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НАСТАВНО- НАУЧНОМ ВЕЋУ ПОЉОПРИВРЕДНОГ ФАКУЛТЕТА 
УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ 

 
Предмет: Извештај комисије за оцену пријаве теме докторске дисертације  
                  Мирјане Петровић, дипл. биолога 

Одлуком Наставно-научног већа факултета од 30. 01. 2013. године именовани смо у 
Комисију за оцену пријаве докторске дисертације под насловом: “Морфо-анатомска и 
хемијска студија природних популација врста рода Trifolium L.», кандидата Мирјане 
Петровић, дипломираног биолога, па пошто смо проучили поднету пријаву, подносимо 
следећи  

 

И З В Е Ш Т А Ј 

 

1. Наслов докторске дисертације 

Комисија сматра да је наслов који је предложила кандидат Мирјана Петровић 
«Морфоанатомска и хемијска студија природних популација одабраних врста рода Trifolium 
L.» адекватан и да одговара предмету и програму предвиђених истраживања. 

2. Предмет и програм истраживања  

Предмет истраживања ове докторске  дисертације односи се на варијабилност природних 
популација одабраних врста рода Trifolium L. са подручја Србије, и то на нивоу 
морфоанатомских и хемијских карактера. Испитиваће се популације следећих врста: 
Trifolium pratense L., T. repens L., T. pannonicum Jacq., T. montanum L. и T. hybridum L.  

Род Trifolium припада фамилији Fabaceae и садржи око 250 врста широко распрострањених 
у свету. Постоје три примарна центра диверзитета врста овог рода: евроазијски (150-160 
врста), амерички (60-65 врста) и афрички (25-30 врста), али како је највећи број врста 
идентификован у Медитеранском подручју евроазијске области, сматра се да је овај регион 
прави центар порекла рода (Taylor, 1985). Сви припадници рода Trifolium су једногодишње 
или вишегодишње усправне или полегле зељастe биљке, при чему се сматра да је око 
осамдесет посто врста овог рода диплоидно (Ellison et al., 2006). 

Укупан број врста и нижих инфраспецијских категорија у оквиру рода  Trifolium у флори 
Србије износи 75 (50 врста, 6 подврста, 14 варијетета и 5 форми, Диклић, 1972).  Обзиром 
на велики специјски и генетички диверзитет, као и значај врста рода Trifolium као крмних 
биљака, у нашој земљи се последњих деценија ради на очувању њихове гермплазме, пре 
свега ex situ,  формирањем семенских колекција (Tomić et al., 2010). 
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Кандидат у пријави докторске дисертације истиче да је значај врста рода Trifolium 
вишеструк, како на природним тако и на сејаним травњацима. Процесом азотофиксације, 
ове врсте обогаћују земљиште азотом (Rassmusen et al., 2012), што за последицу има 
смањену употребу минералних ђубрива, и тиме, смањену деградацију екосистема. Показано 
је да је продуктивност и квалитет произведене сточне хране на травњацима у позитивној 
корелацији са учешћем легуминоза у смеши, и то, посебно са врстама рода Trifolium 
(Lazarević et al., 2010). Поред црвене (T. pratense) и беле (T. repens) детелине, за ове сврхе се 
препоручују и: Trifolium hybridum, T. incarnatum, T. medim, T. pannonicum и T. montanum 
(Mrfat-Vukelić et al., 2003).  

У пољопривредној производњи се највише користе црвена и бела детелина, било да се гаје 
као чисти усеви или у комбинацији са травним компонентама. Велики број истраживања у 
нас је до сада спроведен на црвеној (нпр. Vasiljević et al., 2011; Лугић и сар., 2007) као и на 
белој детелини (нпр. Lugić et al., 1998). Релативно мали број истраживања на овим 
просторима односи се на остале врсте рода Trifolium. Тако су, на пример, упоређиване 
природне популације врсте T. pannonicum праћењем морфолошких и агрономских особина, 
при чему је утврђена висока унутар- и међу-популациона варијабилност (Lugić et al., 2005). 
Већи број врста рода Trifolium анализиран је од стране Lugić et al. (2009), од којих су 
највећи принос крме и семена испољили T. hybridum и T. pratense.  

Кандидат Мирјана Петровић истиче да је анатомија листа врста рода Trifolium слабо 
заступљена тема у литератури. Једно од малобројних истраживања из ове области указало је 
да се одређене структурне карактеристике листа код 17 анализираних врста рода Trifolium, 
могу повезати са дигестивношћу хранива на бази њихових смеша (Krstić et al., 2008). 
Закључено је да једна од врста која би могла да буде укључена у процес селекције са 
аспекта квалитета хранива може бити и T. pannonicum. Ово је потврђено и стварањем  сорте 
ове врсте у Чешкој, под називом «Панон» (Pelikan, 2012).  

Добро је познато да се врсте рода Trifolium користе већ много векова уназад као квалитетна 
крмна храна, али нема много података да су неке од њих у употреби и као лековите биљке 
(Taylor, 1985). Током друге половине двадесетог века интензивирана су истраживања 
хемијски активних материја код врста овога рода (Francis, 1967; Vetter, 1995). Највише се 
постигло у изоловању и комерцијалној примени фитоестрогена, различитих једињења из 
групе изофлавоноида, међу којима су најважнији даидзеин, генистеин, формононетин, 
биоханин А, пратензеин и други (Wu et al., 2003), а која делују на сличан начин као хормон 
естроген и, тиме се, пре свега, користе у ублажавању симптома менопаузе. Данас се за 
комерцијалну примену фитоестрогени изолују углавном из црвене детелине и соје (Cremoux 
et al., 2010), али се отвара широки спектар могућности проналажења других врста које би 
биле квалитетан и постојан извор снабдевања фармацеутске идустрије овом групом 
активних материја. Поред тога што су врсте рода Trifolium потенцијалан извор једињења 
које могу да надоместе естроген у организму, испитивана су и друга биоактивна једињења 
која могу да се користе у фитотерапеутске сврхе, као што су, нпр. фенолне киселине и 
флавоноиди, за које је доказано да имају антивиралну, антибиотску, антиалергену, као и 
антиканцерогену активност (Spencer, 2008). Ова једињења код неких врста рода Trifolium 
испољавају и антиоксидативне ефекте, што је показано на примеру T. pannonicum (Gođevаc 
et al., 2008).   
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Програм истраживања докторске дисертације кандидата Мирјане Петровић ће се 
реализовати кроз експериментални део који обухвата пољске огледе и лабораторијске 
анализе. Током прве године истраживања предвиђено је сакупљање семенског материјала 
(допуна постојеће колекције Института за крмно биље у Крушевцу), његово исклијавање и 
расађивање биљака у клијалиште на имању Института, у Глободеру код Крушевца. Током 
друге године истраживања вршиће се анализа морфолошких параметара и приноса, као и 
узорковање материјала за анализе квалитета одабраних популација, док је трећа година 
предвиђена за даље праћење морфолошких особина и приноса, узорковање материјала за 
анатомску и фитохемијску анализу, као и одговарајуће тестове биолошке активности 
(антиоксидативни ефекти). Поменута истраживања (морфоанатомска, праћење приноса, 
квалитет крме, фитохемијска карактеризација и антиоксидативни ефекти) вршиће се на 
преко 30 популација од пет следећих врста детелина: Trifolium pratense, T. repens, T. 
pannonicum, T. montanum и T. hybridum  (списак колекционих популација са географским 
подацима локалитета, од којих ће се извршити одабир  за истраживања у дисертацији, дат је 
у Прилогу 3).  

3. Научни циљ истраживања 

Основни циљеви ове докторске дисертације односе се на: 

1. Испитивање варијабилности унутар сваке одабране врсте рода Trifolium, као и 
између врста, поређењем морфолошких, анатомских и хемијских особина. 

2. Анализу сличности и разлика унутар и између врста, као и анализу могућих узрока 
датих појава.  

3. Одабирање најперспективнијих популација у смислу испољавања најповољнијих 
морфо-анатомских и хемијских особина крме у условима пољског огледа, које би се 
користиле у будућим селекционим програмима. 

4. Процену антиоксидативних ефеката надземних делова биљака и издвајања  
популација и/или врста са највећим антиоксидативним дејством биљне дроге, као и 
највећим садржајем укупних фенола и флавоноида.  

5. Анализу садржаја и састава изофлавоноида, као потенцијалних фитоестрогена, која 
ће се за ове популације, као и за неке врсте радити по први пут у нас, а и у свету 
(нпр.популације врста T. pannonicum, T. montanum) 

6. Валоризацију вредности недовољно или потпуно непроучених популација и/или 
врста са аспекта фитохемијских истраживања и антиоксидативних ефеката, од којих 
ће неке бити препознате као извор нових активних принципа и дрога за будућу 
комерцијалну употребу. 

4. Основне хипотезе од којих се полази 

При изради плана и програма истраживања пошло се од следећих претпоставки: 

1. Како је испитивани материјал прикупљен у различитим подручјима наше земље и са 
различитих станишта, претпоставка је да ће се међу испитиваним популацијама 
испољити разлике на нивоу морфолошких и анатомских карактеристика.   
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2. Претпоставља се да ће се установити уочљиве разлике у квалитету крме између 
одређених популација исте врсте и, свакако, међу врстама. 

3. Очекује се да ће сe са аспекта квалитета и приноса, издвојити популације које ће 
бити коришћене као материјал у будућим селекционим истраживањима.  

4. Очекује се да ће популације различитог географског порекла, као и популације 
различитих врста, испољити разлике на нивоу садржаја укупних фенола, флавоноида 
и антиоксидативних ефеката. 

5. Претпоставља се да ће се, на нивоу састава и количине испитиваних компоненти 
изофлавоноида (потенцијалних фитоестрогена), издвојити неколико перспективних  
популација, пре свега, код црвене детелине (T. pratense), а можда и код других 
испитиваних врста, на којима ће се наставити фитохемијска и фармаколошка 
истраживања.  

5. Методе и материјал који ће се користити у истраживањима 

5.1 Биљни материјал 

У оквиру ових истраживања проучаваће се дивље популације врста: Trifolium pratense L., 
Trifolium repens L., Trifolium pannonicum Jacq., Trifolium montanum L. и Trifolium hybridum L.  

Биљни материјал који ће се користити у овим истраживањима је део колекције Института за 
крмно биље (који се чува у хладној комори на +4°С), прикупљен у ранијим експедицијама. 
Поред тога, део популација ће се додатно прикупити током сакупљачких експедиција за 
намену експеримента. На основу количине прикупљеног семена и клијавости, за 
испитивање у пољским огледима ће се одабрати најмање пет популација сваке врсте, 
прикупљене са различитих локалитета (Прилог 3).  

Анализа материјала вршиће се у следећим лабораторијама: израда микроскопских 
препарата и анатомска анализа листа вршиће се у Хистолошкој лабораторији 
Пољопривредног факултета Универзитета у Београду; морфолошке анализе, принос и 
хемијске анализе квалитета крме у Институту за крмно биље, Крушевац;  садржај укупних 
фенола и флавоноида и испитивање антиоксидативних ефеката - у лабораторији  Природно 
- математичког факултета Универзитета у Крагујевцу, а квалитативне и квантитативне 
анализе фитоестрогена у лабораторији Одсека за фармацију Медицинског факултета 
Универзитета у Новом Саду.  

5.2 Опис огледа 

Пољски оглед са самониклим популацијама одабраних врста рода Trifolium биће постављен 
на имању Института за крмно биље у Глободеру (149 m.н.в.) код Крушевца. Семе 
одабраних популација ће се крајем августа, због великог процента тврдих зрна 
скарификовати, и посејати у контејнере за исклијавање. Када биљке буду достигле стадијум 
од 3-4 стална листа биће расађене у матичњакe, на растојању 60x60 cm. Популације беле 
детелине ће бити расађене на растојање 1 x 1 м, због присуства ризома и пузећег главног 
стабла. Свака популација ће бити заступљена са по 60 биљака. За анализе морфолошких и 
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анатомских карактеристика користиће се 30 биљака по популацији, док ће за хемијске и 
фитохемијске анализе бити узет групни, „bulk“ узорак. 

 5.3 Морфо-анатомска и хемијска карактеризација  

1.  Морфолошка карактеризација  

Биљни материјал ће бити узоркован у периоду од друге половине маја до прве половине 
јуна (први откос) током друге и треће године истраживања. На појединачним биљкама ће се 
радити анализе следећих параметара: а) висина појединачних биљака (cm); б) број изданака 
(изражен по биљци); ц) дужина средње лиске у тролиску - мериће се трећи лист од врха 
биљке (cm);  д) ширина средње лиске у тролиску - мериће се трећи лист од врха биљке (cm); 
е) број бочних грана по стабљици; број интернодија по стабљици; ф) свежа маса биљке (g); 
г) сува маса биљке (g).  

2. Анатомскa  карактеризација  

Листови за анатомску анализу (из категорије средњих листова) ће бити узорковани у фази 
пуног цветања биљака, током треће године истраживања,  са појединачних биљака (30 
јединки), из сваке популације. По фиксирању у 50% етанолу, биће израђени микроскопски 
препарати парафинском методом (Ruzin, 1999). Дехидратација ће бити обављена 
спровођењем кроз серију етанола различите концентрације, затим кроз ксилол до 
калупљења у парафин. Парафински калупи ће бити сечени на микротому LEICA SM 2000 R, 
а добијени пресеци дебљине 6-10µm биће бојени сафранином и алцијан плавим. 
Микроскопски препарати ће бити посматрани светлосним микроскопом LEICA DMLS и 
фотографисани дигиталном камером LEICA DC 300, а мерења анатомских пресека листова 
ће се обавити коришћењем софтверског пакета IM 1000.  

Мерење анатомских параметара биће извршено на средњој лиски троперог листа, који је 
претходно мерен у сврхе морфолошке карактеризације. Пратиће се следећи анатомски 
параметри: а) висина епидермиса лица листа (µm), б) висина епидермиса наличја листа 
(µm), ц) дужина палисадног ткива (µm), д) дужина сунђерастог ткива (µm), е) дебљина 
целог листa (µm), ф) дебљина листа у нивоу главног нерва (µm). 

3. Хемијска и фитохемијска карактеризација  

а)Квалитет суве масе 

Показатељи квалитета суве масе анализираће се из просечног узорка сваке популације. 
Материјал ће се узорковати у другој години истраживања, у фази почетка цветања, првог 
откоса. Анализа узорака вршиће се Weende системом анализе, што укључује: а) садржај 
сировог пепела (суво спаљивање на 550 степени); б) садржај сирових протеина 
(индиректно-преко количине укупног азота, множењем са фактором 6,25. (AACC);               
ц) садржај сирове целулозе (сукцесивна анализа узорка разблаженим раствором H2SO4 у 
NaOH, према Henneberg and Stohman, 1959); д) садржај сирових масти (екстракција по 
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Soxhlet-у); е) безазотне екстрактивне супстанце (одузимањем збира садржаја сировог 
пепела, сирових масти, сирових протеина и сирове целулозе oд 1000g суве супстанце). 

б) Одређивање укупних фенола, флавоноида и испитивање антиоксидативне 
активности 

Узорковање биљног материјала (целих биљака) за потребе фитохемијских испитивања,  
извршиће се у фази пуног цветања, током треће године истраживања. Узорци ("bulk" узорак 
из целе популације) ће се у лабораторијским условима припремити за процес сушења. 
Биљни материјал ће се осушити у целости, у танком слоју на промајном и тамном месту где 
се температура креће од 18 до 22 ºС а влажност ваздуха од 55 до 65%. Процес сушења ће 
редовно бити контролисан при чему ће се уклањати оштећени примерци и они који су 
променили боју. После процеса сушења у трајању од 7 дана, суви биљни материјал ће бити 
уситњен и спакован у тамне стаклене посуде до процеса екстракције. Добијени екстракти ће 
се чувати у тамним реагенс бочицама у фрижидеру на  температури од +4 ºС до употребе. 
Од сваког екстракта ће за анализе бити припремљен стартни метанолски раствор 
концентрације 1mg/ml. У раствору ће се мерити: 

 Укупни садржај фенолних једињења - утврдиће се спектрофотометријском 
методом (Singleton et al., 1999). 

 Садржај флавоноида - утврдиће се спектрофотометријском методом (Quettier et 
al., 2000). 

 Антиоксидативна активност биљних екстраката - добиће се као: способност 
неутрализације 1,1-дифенил-2-пикрилхидразил радикала (DPPH) 
спектрофотометријском методом (Tekaо et al., 1994) са модификацијама према  
Kumarasamy еt al. (2007). 

ц) Одређивање фитоестрогенских компоненти изофлавоноида  

И у овим анализама користиће се просечни („bulk“) узорак из популације. Спрашени 
ваздушно суви узорци надземног дела биљке ће се помешати са 2ml дестиловане воде на 
37°C. После тога ће се додати HCl и етанол у смешу која ће се загревати до кључања. 
Добијени екстракти ће се пречистити а затим анализирати на HPLC-у. Из пречишћених 
екстраката вршиће се:  

 Издвајање главних фитоестрогенских једињења (изофлавона - даидзеина, 
генистеина, формононетина и биоханина А).У поступку ће се користити Zorbax 
SB C18 reverse phase HPLC колоне. Укупни садржај појединих компоненти 
утврдиће се стандардном методом коришћењем петоделне регресионе криве. 

 

5.4 Статистичка анализа 

Сви добијени подаци биће обрађени уз помоћ дескриптивне статистике (аритметичка 
средина, стандардна девијација и коефицијент варијације). Значајност разлика између врста 
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и популација сваке од посматраних врста, на нивоу свих испитиваних морфолошких, 
анатомских и хемијских параметара, ће се утврдити анализом варијансе (једнофакторијална 
АНОВА и пратећи ЛСД тест на нивоу занчајности 0,05). За сваку од посматраних група 
параметара ће се извршити мулитиваријациона анализа варијансе (МАНОВА) како би се 
утврдили параметри по којима се популације највише разликују. Груписање популација у 
кластере ће се извршити Кластер анализом и методом главних компоненти (Principial 
Components Analysis – PCA). Груписање популација ће се урадити на основу сваке од 
посматраних група параметара.  

6. Списак литературе цитиране у тексту пријаве 

 Списак литературе коришћене у пријави ове докторске дисертације дат је у Прилогу 1. 

7. Списак саопштених и објављених научних и стручних радова 

Списак саопштених и објављених радова кандидата Мирјане Петровић дат је у Прилогу 2. 

8. Биографија кандидата 

Мирјана Петровић рођена је 11.10.1982. године у Брусу. Основну и средњу школу завршила 
је у Брусу. Дипломирала је 2007. године на Биолошком факултету у Београду, на смеру 
Екологија и заштита животне средине, са просечном оценом 8.83 и оценом 10 за одбрањени 
дипломски рад из области екологије биљака под насловом: "Инвазивна биљна врста 
Reynoutria japonica L. - стање, проблеми, перспективе". 

Као истраживач приправник се 2008. године запослила у Институту за крмно биље у 
Крушевцу; школске 2008/2009 године уписала је докторске студије на Пољопривредном 
факултету у Земуну из области пољопривредне ботанике, на смеру за Ратарство и 
повртарство, под вођством ментора проф. др Зоре Дајић Стевановић. У звање истраживач 
сарадник изабрана је  16. марта 2011. године. Предмет њеног истраживања су природне 
травњачке фитоценозе, њихов диверзитет, квалитет, временска и просторна динамика, као и 
популациона екологија одабраних врста крмних биљака. 

Мирјана Петровић је учествовала на пројекту из области технолошког развоја 
Министарства за науку и технолошки развој Републике Србије број 20048 "Унапређење 
генетичког потенцијала крмних биљака и технологија производње и искоришћавања сточне 
хране у функцији развоја сточарства" од 2008. до 2011. године. Од 2011. учествује на 
пројекту из области технолошког развоја, Министарства просвете и науке Републике 
Србије-ТР 31057: "Побољшање генетичког потенцијала и технологија производње крмног 
биља у функцији одрживог развоја сточарства". 

Коаутор је више радова публикованих у домаћим часописима и излаганих на међународним 
и националним скуповима. 
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9. Закључак и предлог 
 
На основу поднете пријаве кандидата Мирјане Петровић у којој су наведени предмет и 
програм докторске дисертације, циљеви, основне хипотезе и методе истраживања, сматрамо 
да је изабрана тема која се односи на карактеризацију природних популација различитих 
врста рода Trifolium L. са подручја Србије, веома актуелна, како са научног, тако и 
практичног аспекта. У пријави теме докторске дисертације као најважнији циљеви наведени 
су анализа варијабилности већег броја популација код пет различитих врста детелина на 
нивоу морфо-анатомских, хемијских и фитохемијских карактера, као и одабир 
перспективних популација за будућа селекциона истраживања и комерцијалну употребу. 
Програм тезе је комплексан и мултидисциплинаран, при чему су повезана фундаментална и 
примењена истраживања. За испитивање бројних параметара који ће се проучавати, 
користиће се савремене и у свету признате и препоручене истраживачке методе.  
Посебан допринос докторске дисертације кандидата Мирјане Петровић огледа се у 
специфичним фитохемијским истраживањима везаним за изолацију и квантификацију 
компоненти фитоестрогенских изофлавоноида, као и утврђивању антиоксидативне 
активности на репрезентативном узорку, који укључује популације и биљне врсте које ће се 
са овог аспекта испитивати по први пут у нас и у свету, посебно за врсте Т. pannonicum, T. 
montanum и Т. hybridum. Очекује се да ће се издвојити одређене популације које могу постати 
предмет интересовања за стварање и производњу фитопрепарата са високим садржај активне 
материје – биљних естрогена.   
Узимајући у обзир све напред наведене чињенице, а посебно значај, обим и актуелност 
предложених истраживања у оквиру израде ове дисертације, Комисија позитивно оцењује 
поднету пријаву и предлаже Наставно-научном већу Пољопривредног факултета, да 
предложену тему прихвати и одобри кандидату Мирјани Петровић,  дипл. биологу, рад на 
докторској дисертацији под насловом: «Морфоанатомска и хемијска студија природних 
популација одабраних врста рода Trifolium L.» 
Комисија предлаже да ментор ове докторске дисертације буде Др Зора Дајић Стевановић, 
редовни професор Пољопривредног факултета Универзитета у Београду.  
 

Датум:  18.03.2013.    ЧЛАНОВИ  КОМИСИЈЕ 

 
1. Др Зора Дајић Стевановић, редовни професор Пољопривредног факултета 

Универзитета у Београду (Пољопривредна ботаника) 
 

2. Др Саво Вучковић, редовни професор Пољопривредног факултета 
Универзитета у Београду (Крмно биље и травњаци) 

 
3. Др Јасмина Радовић, виши научни сарадник Института за крмно биље у 

Крушевцу (Крмно биље) 
 

4. Др Сања Васиљевић, виши научни сарадник Института та ратарство и 
повртарство у Новом Саду (Крмно биље) 

 
5. Др Зоран Лугић, научни саветник Института за крмно биље у Крушевцу  
      (Крмно биље) 
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Прилог 3 

СПИСАК КОЛЕКЦИОНИХ ПРИРОДНИХ ПОПУЛАЦИЈА ОДАБРАНИХ ВРСТА РОДА TRIFOLIUM L.  

 

 Ознака  Локалитет Географске координате м. н. в. 

T
. p

ra
te

ns
e 

ЦС 035 Дупци N43°20.53' E021°06.89' 355 
ЦС 108 Национални парк N43°18.38' E020°52.19' 1080 
ЦС 118 Нерађе N43°26.49' E020°53.00' 1185 
ЦС 146 Сребрнац N43°18.92' E020°51.25' 1465 
ЦС 152 Рендара N43°20.17' E020°51.67' 1523 
ЦС 172 Конаци N43°17.41' E020°48.88' 1720 
ИС 042 Бољевац 1 N43°50.43' E022°00.21' 420 
ИС 043 Честобродица 2 N43°48.15' E021°45.35' 425 
ИС 047 Бољевац 2 N43°49.83' E022°03.66' 470 
ИС 077 Црни Врх 1 N44°08.36' E021°58.64' 770 
ИС 086 Црни Врх 2 N44°10.04' E021°57.03' 860 
РО 089 Осоје N43°12.12' E020°17.04' 890 
РО 100 Доња Вапа N43°17.56' E020°01.78' 990 
РО 116 Дуга Пољана 2 N43°16.27' E020°10.69' 1140 
РО 123 Дуга Пољана 1 N43°16.20' E020°13.41' 1230 
ТА 055 Тара 5 N43°56.05' E019°34.22' 550 
ТА 089 Тара 3 N43°56.98' E019°25.18' 890 
ТА 097 Тара 2 N43°54.32' E019°30.46' 970 

 

 

 
 Ознака  Локалитет Географске координате м. н. в. 

T
. r

ep
en

s 

ЦС 016 Гавез N43°37.74' E021°19.06' 168 
ЦС 122 Крива Река N43°22.71' E020°52.52' 1210 
ФГ 020 Иришки венац N45°05.54' E019°52.08' 190 
ФГ 025 Врдник N45°07.84' E019°46.78' 258 
РО 089 Осоје N43°12.12' E020°17.04' 890 
РО 116 Дуга Пољана 2 N43°16.27' E020°10.69' 1140 
ТА 089 Тара 3 N43°56.98' E019°25.18' 890 
ВЛ 078 Власина 1 N42°40.57' E022°17.22' 783 
ВЛ 120 Власина - Нарцис N42°45.67' E022°19.14' 1200 
ЦС 047 Јастребац N43°43.30' E021°37.14'N 470 
ЦС 056 Јастребац N43°43.50' E021°37.20'N 560 
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 Ознака  Локалитет Географске координате м. н. в. 
T

. p
an

no
ni

cu
m

 
ЦС 091 Станишинци 1 N43°32.62' Е020°53.92' 911 
ЦС 105 Равниште N43°16.14' Е020°52.37' 1068 
ЦС 119 Плоча - чесма N43°26.50' Е020°53.02' 1184 
ЦС 146 Сребрнац N43°18.92' Е020°51.25' 1465 
ИС 047 Бољевац 2 N43°49.83' Е022°03.66' 470 
ИС 059 Честобродица 1 N43°50.57' Е021°40.60' 587 
ТА 097 Тара 2 N43°54.32' Е019°30.46' 970 
РО 100 Доња Вапа N43°17.56' Е020°01.78' 990 
РО 123 Дуга Пољана 1 N43°16.20' Е020°13.41' 1230 
ВЛ 105 Власина 2 N42°39.69' Е022°17.99' 1053 

 
 Ознака  Локалитет Географске координате м. н. в. 

T
. m

on
ta

nu
m

 

ЦС 068 Митрово Поље 2 N43°30.62' E020°52.67' 677 
ЦС 091 Станишинци 1 N43°32.62' E020°53.92' 911 
ЦС 092 Станишинци 2 N43°32.96' E020°53.98' 914 
ЦС 105 Равниште N43°16.15' E020°52.37' 1068 
ЦС 119 Плоча - чесма N43°26.50' E020°53.02' 1184 
ЦС 146 Сребрнац N43°18.92' E020°51.25' 1465 
ИС 059 Честобродица 1 N43°50.57' E021°40.60' 587 
РO 089 Осоје N43°12.12' E020°17.04' 890 
РО 100 Доња Вапа N43°17.56' E020°01.78' 990 
ТА 097 Тара 2 N43°54.32' E019°30.46' 970 
ТА 098 Тара 1 N43°53.43' E019°31.83' 1033 
ТА 104 Тара 6 N43°53.37' E019°32.46' 1051 
ФГ 025 Врдник N45°07.84' E019°46.78' 258 

 
 Ознака  Локалитет Географске координате м. н. в. 

T
. h

yb
ri

du
m

 

ЦС 072 Жељин N43°30.10' E020°51.65' 727 
ИС 037 Балашевић N43°48.87' E021°54.27' 371 
ИС 059 Честобродица 1 N43°50.57' E021°40.60' 587 
ИС 043 Честобродица 2 N43°48.15' E021°45.35' 425 
ИС 047 Бољевац 2 N43°49.83' E022°03.66' 470 
ИС 077 Црни Врх 1 N44°08.36' E021°58.64' 770 
ИС 086 Црни Врх 2 N44°10.04' E021°57.03' 860 
РО 100 Доња Вапа N43°17.56' E020°01.78' 990 
ВЛ 120 Власина - Нарцис N42°45.67' E022°19.14' 1200 
ВЛ 130 Власина фарма N42°42.82' E022°22.71' 1303 
ВЛ 135 Власина кривина N42°41.52' E022°21.86' 1350 
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